

# 科技赋能 小镇法庭实现金融司法服务“加速跑”

石榴云/新疆日报记者 杨舒涵



向银行借款6.7万余元,因为客观原因造成约定期限内不但没能及时还款,还把为自己担保的两个人拖累成被告人……4月10日,提起这档子窝心事,家住昌吉市三工镇庙工村的王新怀(化名)一脸愁容。然而不到一个小时,他和担保人从昌吉市人民法院三工人民法庭走出来,一扫忧愁,谈笑风生,“在家门口金融法庭的调解下,我和银行之间的问题解决了。”王新怀说。

三工人民法庭是我区首个金融审判专业化人民法庭。截至今年3月31日,该法庭审理金融案件已达3000余件,成立21个月以来,立足金融案件特点,着力打造智能

化金融纠纷多元化解机制,蹚出一条独具特色的司法改革新路。

2018年4月,昌吉市民李某在银行申请了一张信用卡,透支额度10万元。自领取信用卡后,李某连续使用该卡消费并持续365天未还款,截至去年4月13日,欠信用卡透支款本金9.8万余元、利息近1.5万元未偿还。

“针对这类法律关系清晰的信用卡纠纷案件,我们使用‘昌融智审智达’平台办案,方便快捷。”三工人民法庭庭长王学宝说,“昌融智审智达”平台只需输入双方当事人和案件基本信息,融合大数据应用、要素式速裁、文书一键生成等智能化流程,很快就能完成审判工作。

“昌融智审智达”平台是昌吉市人民法院推出的智能化审理案件平台,自2022年下半年上线后,实现了金融机构与法院线上全业务流程和全数据电子对接。

传统立案每个案件至少需要15分钟,“昌融智审智达”平台每个案件立案用时仅

需6—7分钟。三工人民法庭法官刘倩说,通过这个平台不仅立案效率提高一倍,还可以24小时在线立案,通过机器人实现自动分案、排期,实现法律文书自动生成,真正实现金融司法服务“加速跑”,有效维护了个体金融消费者和金融机构的合法权益。

“通过科技赋能、改革助力,法庭办案取得效率快、质量优、效果好的显著成效。”王学宝表示,今年以来,该法庭受理各类金融案件标的总金额达8亿余元,金融案件实现了集中受理,审判更加趋于精细化、专业化,防范化解金融风险从被动转向主动,通过创建多元化解机制,引导金融纠纷先行诉前调解,依托大数据和智能服务平台,为昌吉市金融高质量发展提供优质司法服务。下一步,法庭还将在协同化、智能化、专业化领域创新举措,实现“治、调、立、审、执”一体化联动,更好地为各族群众提供便捷、高效、规范的司法服务。

## 奇台县给人民调解员发放工具书

**本报讯** 通讯员姚岚报道:日前,奇台县委全面依法治县委员会办公室和奇台县司法局从近年调处的案例中选出具有代表性的26篇案例和相关法律法规、法律服务便民信息一同编印成册,印制300本《奇台县矛盾纠纷调处案例汇编(三)》(以下简称《案例汇编》),作为全县人民调解员化解矛盾纠纷的工具书、群众学法普法的指导性读本,在全县范围内发放。

《案例汇编》中所选案例涉及医疗纠纷、道路交通事故纠纷、劳动争议纠纷、民间借贷纠纷、工伤赔偿纠纷、侵权纠纷、合同纠纷等热点、难点问题,通过讲解调解技巧,深入剖析法律关系,为调解员化解纠纷提供案例借鉴,同时,最大限度满足广大群众学法用法需求。

近年来,奇台县形成以奇台县公共法律服务中心(奇台县矛盾纠纷调处中心)为依托,三级人民调解组织为支撑,司法调解、行政调解为主力,行业性、专业性人民调解委员会和社会组织参与调解为补充的调解组织网络,通过主动贴近群众、服务群众,推进法治宣传教育和社会矛盾纠纷调处化解有机结合,推动形成人民调解员主导、群众直接参与、法德共进相结合的法治宣传教育新局面。

## 奇台县金融调解中心揭牌成立

**本报讯** 通讯员万里洪报道:近日,奇台县人民法院金融调解中心揭牌成立。

据了解,为进一步建立健全专业高效、有机衔接的非诉讼纠纷解决机制,充分发挥金融纠纷调解优势,全面整合资源、优化机制,为金融纠纷当事人提供便捷、高效、低成本的纠纷解决途径,大力促进金融业持续健康发展,奇台县人民法院成立金融调解中心。该金融调解中心集立案、调解、执行“三位一体”职能,分设立案室、调解中心、执行室。

奇台县人民法院院长朱怀明说:“奇台县金融调解中心的成立,是贯彻落实《新疆维吾尔自治区政法机关优化法治化营商环境50条措施》推动奇台县经济高质量发展的具体措施,是实现奇台县金融行业纠纷多元化解机制在金融领域的全覆盖。”

下一步,奇台县人民法院将继续践行司法为民宗旨,进一步完善金融纠纷多元化解机制,充分发挥非诉讼纠纷解决机制在处理金融消费纠纷中的优势,畅通消费投诉处理渠道,为全县营造和谐健康的金融消费环境,引导金融纠纷多元化解工作朝着正规化、专业化、系统化迈进,为促进奇台县金融市场繁荣稳定、推动奇台县经济社会健康发展发挥积极作用。

## 90分钟审结3起危险驾驶罪案 速裁程序“简程序不减权利”

**本报讯** 通讯员李金汝报道:近日,木垒县人民法院刑事审判庭依法适用速裁程序,对3起危险驾驶罪案件集中开庭审理,并当庭宣判。庭审坚持提速不减质,注重简化庭审程序的同时,又充分保障了被告人的合法权利。

承办法官在开庭前仔细审阅案卷材料,认真研究案情,充分做好庭前各项准备工作。庭审中,3名被告人对公诉机关指控的犯罪事实、罪名和量刑建议均无异议,且对自己的行为表示后悔。法官审查了被告人认罪认罚的真实性、自愿性、合法性,简化庭审程序,听取了被告人的最后陈述意见。根据案件情节严重程度、被告人认罪态度等情况,依据《中华人民共和国刑法》等相关法律规定,分别对阿某等被告人判处拘役三个月、十五日等,并处罚金的刑罚。庭审严格依照刑事速裁案件审理的程序进行审理,用时一个半小时,做到了“简化程序、不减权利,只提效率、不减质量”。

下一步,木垒县人民法院将继续按照“简案快审、繁案精办”的审判理念,优化司法资源配置,进一步推进刑事简案“一站式”办理,实现刑事速裁法庭的制度化、常态化、高质量运行,为县域社会发展营造良好的法治环境。



**法官提醒:**近年来,机动车的数量大幅增长,随之带来的危险驾驶案件也不断增多。酒驾行为害人害己,拒绝酒驾是每位公民应有的社会道德,也是对他人、对自己生命的珍视。通过此次集中审理和宣判,

以警示广大司机切记“喝酒不开车,开车不喝酒”,切勿抱着侥幸心理,否则将会为自己的违法行为付出沉重的代价,受到法律的制裁。希望广大群众都能引以为戒,对自己和家人负责。

## 好友因担保起纠纷 法官高效调解促和谐

**本报讯** 通讯员张海英报道:现实生活中,很多相识多年的朋友因为借钱不还导致撕破脸皮对簿公堂。近日,木垒县人民法院立案庭法官在办理一起追偿权纠纷案件时,发现该案事实清楚,有调解的可能,随即制定方案立即开展调解工作,最终,法官利用庭前调解化解纠纷,令双方当事人握手言和,做到案结事了人和。

2021年,张某急需用钱,便向邹某借款35000元周转,任某是张某的好朋友,作为担保人在欠条上签字,借款期限到后,张某未能及时还款,邹某将张某及任某诉至

法院,法院判决张某偿还借款本金,任某承担连带清偿责任。但张某迟迟未还清欠款,判决书生效后邹某向法院申请强制执行,该案在执行阶段,由于张某名下无财产线索,经查询,在担保人任某的名下发现有可供执行的财产,因此,任某代偿了张某所欠款项,但任某多次催讨无果,无奈将张某诉至法院请求追偿。

承办法官对案卷材料进行仔细查阅,打电话向双方掌握情况,了解到原被告双方是相识多年的朋友,并且双方对借款担保和代偿的事实均无争议,于是通知二人

到法院当面调解。调解过程中,承办法官以友情为突破口,开展耐心细致的调解工作,沟通中,张某也表示任某能替他偿还借款,对此很感激,并表示先偿还10000元,于5月20日偿还25000元。最终双方互谅互让,消除隔阂。至此,这起多年好友间的借款纠纷在庭前画上圆满句号,此案从立案、送达到达结案,用时不到一周时间。

近年来,木垒县人民法院积极推进庭前调解,节约了司法成本,从源头上化解矛盾,减少当事人诉累,切实让人民群众感受到“司法为民、高效便民”的温度。